

# 逃亡的年轻人



天下着雨，田野上烟雨茫（máng）茫。厚（hòu）厚的黑云遮（zhē）住了太阳，天色很暗，像是到了傍晚。这样的天气，没有人愿意在外边走，所以四处一个人都没有。

就在这时，路上走过来一个人，这个人光着脚，全身都湿了。路上到处都是水坑（kēng），地上很滑（huá）。好几次他都差点儿滑倒，可是他仍然不顾一切地急急忙忙往前走。看来，他一定有急事。

他叫伍（wǔ）子胥（xū），刚刚从楚国逃出来。

楚王听信了坏人的话，杀了他全家，包括他的父亲和哥哥。现在楚国士兵正在到处找他，如果被抓到，他也会被杀头。好好的一家人，就这样家破人亡了。

伍子胥心中充（chōng）满了对楚王、对楚国的仇（chóu）恨。他逃跑不是因为怕死，他要活下去，因为他要报仇。

他是楚国人，祖父和父亲都是楚国的大官，一直都很受楚王的信任。

公元前529年，楚平王当了楚王以后，立他的大儿子公子建为太子。太子就是以后的楚王，如果楚平王死了，太子建就要接替他当楚王。

按照当时的规定，立了太子，首先要做的事是为

报仇 bào chóu 要使伤害过自己也受到伤害。



太子请一个老师。太子的老师是一个非常重要的职位。

有人建议楚王，请伍奢（shē）当太子的老师，因为他不但学问好，而且人品也好，在当时很有名。楚王觉得有道理，就让伍奢当了太子的老师。伍奢就是伍子胥的父亲。

太子建原来有一个老师叫费无忌（jì），现在伍奢成了太子的老师，那费无忌怎么办呢？

楚平王决定叫费无忌当助理老师，帮助伍奢教太子读书。

两个老师一比较，很明显，伍奢比费无忌强得多。因此，太子建对伍奢非常尊敬，对费无忌越来越不喜欢。费无忌非常不高兴，他担心太子建当楚王以后，对自己不利，于是就常常在楚平王面前说太子的坏话，想方设法让楚平王不相信太子。

这个费无忌可不是一个简单的人物。他是一个坏人，是春秋时期有名的奸臣。

奸臣的第一个特点是会拍马屁，讨好主子，所以他能得到楚平王的信任。

第二个特点是害人，害自己的对手，把他们杀掉，把他们全家都杀掉，使自己的地位更高。

奸臣 jiānchén 很坏的官，害人的官。

拍马屁 pāi mǎpì 说让上级高兴的话，做让上级高兴的事，目的是使上级信任自己、喜欢自己。

因为楚平王的信任，费无忌害了很多人，哪怕是楚平王的儿子，只要是对自己不利的，他都不放过。

费无忌现在就恨上了伍奢和太子建。

楚平王没有当楚王之前，就很信任费无忌。现在他当了楚王，费无忌反而降为助理老师了，楚王也觉得这对费无忌不公平。

费无忌虽然不高兴，但是他没有表现出来，仍然跟过去一样，拍马屁讨好自己的主子。他对楚平王说：“太子已经长大了，应该成亲了。”其实那一年太子才16岁，不过古时候的人成亲都比较早。

楚平王一想：对呀，儿子到了该娶（qǔ）妻的年龄了。于是就对费无忌说：“你说，到哪儿去求亲呢？”

费无忌说：“去秦（qín）国呀，我听说秦国的国君有好几个女儿呢。”

“好。”楚平王想，“我作为楚国的国君，跟秦国的国君结成亲家，这正是门当户对。”

于是他就派费无忌到秦国去求亲。

楚国来人，为太子求亲，秦国的国君很高兴，就答应把最漂亮的女儿嫁过去。于是两家定好了成亲的日子。

成亲的日子快到了，楚平王派费无忌去秦国迎亲。这时候，费无忌发现秦国的公主真的非常漂亮。他心

里忽然有了一个主意，一个可以讨好楚平王的主意。当然这不会是什么好主意。

迎亲的队伍快到楚国都城的时候，费无忌一个人先回了王宫，去见楚平王。

“大王，迎亲的队伍回来了。”费无忌说。

“那就把秦国公主安排到后宫去吧。”楚王说。

“大王，秦国公主真是太漂亮了。我一路上想，太子还小，娶这么漂亮的夫人恐怕不是好事。再说，大王您日日夜夜为国家辛苦，应该享受最好的东西，我想大王您还是把她留给自己吧，给太子另外找一个。”

楚平王会接受这么荒唐的建议吗？

当然会。费无忌太了解楚平王了。那楚平王也不是什么好人，要不然就不会这么喜欢费无忌这样的坏人了。

结果，秦国公主变成了楚平王自己的老婆。

费无忌的马屁拍得楚平王很开心。从此，楚平王更加信任费无忌了，他们两个臭味相投。费无忌不再当太子的助理老师了，楚平王叫他每天都待在自己身边。

费无忌出了这样的主意，知道自己虽然讨好了楚

享受 xiǎngshòu 物质上和精神上得到满足，比如吃得好、穿得好等。

荒唐 huāngtáng 不合礼仪的，让人觉得奇怪可笑的事情。

臭味相投 chòuwèi-xiāngtóu (坏人的)想法、爱好等相同，很合得来。

平王，但是却得罪了太子。以后如果太子当了楚王，一定会杀掉自己。

所以他必须先让楚平王杀掉太子建和伍奢。

楚平王会杀自己的儿子吗？

当然会。费无忌相信，女人会使楚王父子成为仇人。这种事以前在别国就发生过。

费无忌心里早就有了计划：先叫太子离开都城。

过了半年时间，费无忌对楚平王说：“现在晋国很强大，北方的边境有危险，应该叫太子到那里去防守。”

“好好，那就叫太子去吧。”楚平王说。

于是太子建和伍奢都到了北方边境。

又过了一年，费无忌对楚平王说：“根据多方面的情报，太子和伍奢要背叛您。他们正在联系外国军队，准备攻打楚国。”

当然根本没有这样的事，这完全是费无忌的诬陷。

“真的吗？”楚平王不太相信，“不会吧。他们为什么要背叛我？”

“因为您抢了太子的夫人。”费无忌说，“他们就恨在心里，到了边境以后就一直在准备造反。”

得罪 dézuì 做了对别人不好的事，使别人恨你。

背叛 bèipàn 反对、离开原来的领导。

诬陷 wūxiàn 别人没有做坏事，说别人做坏事，来害别人。

楚平王就说：“先把伍奢找来问问。”

伍奢被找来了。

“大王，根本没有这样的事，您不要听信小人的话。以前您听小人的话，抢了太子夫人，这已经错了，难道还要再错下去吗？”伍奢说。

伍奢真是一个正直的人，敢于批评国君。以前他的父亲也这样正直，也常常批评国君。

费无忌一听，心里高兴极了。他知道，那楚平王自己觉得理亏，最不爱听的就是抢太子夫人的事，伍奢偏偏当着楚王的面批评这件事。楚平王能高兴吗？

费无忌真的非常聪明，他知道楚平王在想什么。

伍奢走了以后，费无忌说：“大王，这下您相信我说的了吗？”

“看来，他们真的是想造反。”楚王说。

虽然伍奢说他们没有造反，可是楚平王并没有相信他的话，反而相信了费无忌。为什么？因为他心里有鬼！

伍奢太正直了，做事情太直接了，不知道政（zhèng）治斗争需要策略。他当然知道这是费无忌这个坏人在

批评 pīpíng 指出别人的错误，认为不应该这样做。

理亏 lǐ kuī 知道自己做得不对，做得没道理。

策略 cèlùè 做大事要用到的方法。



搞鬼，可是他不知道楚平王在想什么，他以为他说没有造反，楚平王就会相信太子和自己。

“把伍奢抓起来。”楚平王下了命令。

“大王，那太子恐怕……”费无忌提醒楚平王。

“既然太子要造反，要杀我，那我就先把他杀了。”楚平王一定这样想。

“派人去把太子杀了。”楚平王果然下了这样的命令。

伍奢被抓了起来。可是，楚平王要杀太子的消息被太子知道了。所以，杀手还没有到，太子建就逃走了。他逃到了宋（sòng）国。

太子虽然没有死，可是他以后就不再是太子了，这下费无忌放心了很多。

现在他最恨的是伍奢，一定要想办法杀掉伍奢和他的全家。

其实伍奢并没有得罪过他，只是因为太子建喜欢伍奢，所以他就恨伍奢。

“把伍奢杀了。”不等费无忌说话，楚平王就下了这样的命令。

“大王，伍奢有两个儿子。您杀了伍奢，他的两个儿子会来报仇的，他的这两个儿子可都是很有本事的人。特别是他的二儿子伍子胥，身材高大，能文能武，可不得了啊。”费无忌说。

“那就连他的两个儿子都一起杀掉。”楚平王说。

“可是他们都逃走了呀！”费无忌说。

“那怎么办呢？”楚平王问。

“我有办法，让伍奢给他的儿子写信。信里说，如果他们回来，就放了他们的父亲，如果不回来，就杀了他们的父亲。”

“好主意。”楚平王说。

即使是傻子都知道，这是要骗伍奢的儿子回来，好一起杀掉。伍奢肯写这样的信吗？

伍奢写了，真的按费无忌的意思写了。为什么？他傻吗？

因为他太正直。伍奢了解自己的儿子，他们都是有能力的人，要是他们不死，一定会逃到吴国去，然后想办法报仇。那样的话，以后楚国就没有好日子过了。

“宁（níng）可让他们死，也不能让他们害楚国呀。”伍奢这样想。

伍奢和费无忌两个人，一个一心为了国家，一个一心为了自己，竟然这么不同！

伍奢的两个儿子看到了父亲的信。

大儿子伍尚（shàng）对弟弟说：“我准备回去，你呢？”

弟弟伍子胥急了，说：“难道你看不出来，这是要杀我们吗？”

伍尚说：“我当然知道。可是我不能让父亲一个人去死，我去陪父亲死。你的能力比我强，你逃走吧，想办法报仇。”

伍子胥不再说什么了，他知道再说什么也没有用。

伍尚回到了楚国，伍奢看到二儿子没有来。叹（tàn）了一口气，说：“楚国将来恐怕要不太平了。”

费无忌杀了伍奢和伍尚，然后又杀了他们全家人。

楚国有这样的昏君和奸臣，以后怎么会有好下场呢？

俗话说：种瓜（guā）得瓜，种豆（dòu）得豆。要是种下仇恨的种子，将来必定长出复仇的果实。所以，即使你很强大，即使你手握大权，即使你贵为国君，也不要去做害人，要不然，迟早会有不好的结果。

可惜，这个道理很多人不懂。